

С.М. Никоноров¹,

канд. экон. наук, доцент, кафедра экономики природопользования экономического ф-та МГУ имени М.В. Ломоносова

О ВЫДАЮЩЕМСЯ УЧЕНОМ, ПРЕПОДАВАТЕЛЕ И НАСТОЯЩЕМ ЧЕЛОВЕКЕ АЛЕКСАНДРЕ ЛЬВОВИЧЕ БОБРОВЕ

Экономический факультет с прискорбием сообщает, что 13 ноября 2013 г. после непродолжительной болезни скоропостижно скончался профессор кафедры экономики природопользования экономического факультета МГУ Александр Львович Бобров.

Александр Львович родился 14 апреля 1953 г в г. Кемерово. В 1975 г. он окончил экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности «Экономическая кибернетика». С 1975 по 1976 г. работал младшим научным сотрудником Центрального научно-исследовательский института механизации и энергетики Минлесбумпрома СССР, с 1976 по 1982 г. — младшим научным сотрудником отдела народнохозяйственного прогнозирования Центрального экономико-математического института АН СССР. В 1981 г. Александр Львович защитил кандидатскую диссертацию по специальности 08.00.13 «Математические методы анализа экономики» в ЦЭМИ АН СССР на тему «Методы анализа и прогноза затрат на научные исследования». В данной работе он впервые предложил экономически приемлемую модификацию «принципа максимума» Гамильтона—Понтрягина.

С 1982 по 1991 г. Александр Львович являлся старшим научным сотрудником экономического факультета МГУ, с 1991 по 1994 г. был докторантом экономического факультета. В 1994 г. он защитил докторскую диссертацию по проблемам устойчивого развития «Эколого-экономическая устойчивость регионов России: теория и практика».

С 1994 по 1996 г. Александр Львович был доцентом кафедры экономики природопользования экономического факультета МГУ, с 1996 г. стал профессором этой кафедры (звание профессора присвоено ВАК РФ в 1999 г.).

Область научных интересов Александра Львовича была очень разнообразна. В частности он изучал проблемы эколого-экономической устойчивости России и ее регионов, экологической безопасности России, занимался эколого-экономической оценкой отрас-

¹ *Никоноров Сергей Михайлович*, тел.: + 7 (963) 723-07-35; e-mail: nico.73@mail.ru

левых технологий, эконометрическим анализом социальных и эколого-экономических последствий радиационных аварий в России и в мире.

Под руководством А.Л. Боброва (совместно с О.Е. Медведевой) была разработана и внедрена в практику Методика оценки стоимости зеленых насаждений и исчисления размера ущерба и убытков, вызываемых их повреждением и (или) уничтожением на территории Москвы.

Начиная с 1998 г. Александр Львович являлся председателем ряда экспертных комиссий по линии Государственной экологической экспертизы, МПР РФ, Ростехнадзора, Государственной Думы и Совета Федерации РФ, в 1998–2010 гг. был председателем нескольких комиссий по линии Государственной экологической экспертизы и Ростехнадзора, в 2000–2010 гг. — председателем ГАК в 12 университетах и институтах России (в том числе в Российском православном университете им. Св. И. Богослова) по различным экономическим специальностям.

Александр Львович читал лекционные курсы «Управление природопользованием», «Экономика природопользования», «Эколого-экономическая безопасность России», «Эколого-экономическая устойчивость России» и вел семинарские занятия для студентов дневной и вечерней форм обучения на экономическом факультете МГУ, в Черноморском и Казахстанском филиалах МГУ, в Московской школе экономике.

Кроме того, он был членом докторских диссертационных советов в МГУ по специальностям «Экономика и управление народным хозяйством» и «Региональная экономика», членом Ученого совета экономического факультета МГУ, членом редакционной коллегии, заместителем главного редактора журнала «Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика». Под руководством профессора А.Л. Боброва успешно защищено 14 кандидатских и 1 докторская диссертация.

Александром Львовичем было опубликовано более 160 печатных работ объемом свыше 250 п. л. (в том числе 16 монографий и более 100 статей, брошюр и глав в учебниках и книгах). Наиболее значимые труды ученого «Экономическая эффективность развития России» (2007), «Природопользование и устойчивое развитие России» (2009).

Александр Львович был награжден медалью «В память 850-летия Москвы» и памятной медалью в честь 1000-летия крещения Руси, благодарностями ректора МГУ имени М.В. Ломоносова. Он являлся действительным членом Международной академии ин-

форматизации и Российской экологической академии. В 2012 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный профессор МГУ».

Александр Львович оставил заметный след в российской научной и практической экономике. Без сомнения, его работы, особенно по вопросам теории природопользования и устойчивого развития в России, нуждаются в дальнейшем тщательном исследовании.

Александр Львович Бобров похоронен на кладбище г. Долгопрудный.